

Министерство науки и высшего образования РФ
Филиал Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
в г. Тихорецке

Кафедра экономики и менеджмента

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА

по дисциплине «Основы государственного и муниципального управления»

Вариант 8

Выполнил студент
гр. 20-ЗГМУ

Камынина

Е.С. Камынина

Проверил канд. экон. наук

А

А.В. Алексеев

Дата защиты 09.06.2022

рег.№ 7

Оценка удовлетворительно

от 06.06.2022 г.

Алексеев

г. Тихорецк

2021 – 2022 уч. год

СОДЕРЖАНИЕ

1 Высшие органы государственного управления Франции, Белоруссии и Нидерландов.....	3
2 Сравнительный анализ государственных органов управления Польши, Японии и Мексики, оказывающие государственные услуги	11
Список использованных источников.....	21

1 Высшие органы государственного управления Франции, Белоруссии и Нидерландов

Форма государственного устройства представляет собой организацию государственной власти по территории, характеризует собой организацию государственной власти по территории, характеризует правовое положение внутригосударственных территориальных образований и их органов по отношению к центральным органам власти.

По форме государственного устройства делятся на унитарные (простые) и федеративные (сложные).

Унитарные государства не имеют в своем составе территориальных, региональных образований и их органов, обладающих в той или иной степени самостоятельностью, а подразделяются лишь на административно-территориальные единицы, органы которых полностью подчинены центральной государственной власти. Унитарные государства – это государства с единой территорией и единой властью [5].

Касаемо так называемых наполеоновских стран (Франция, Нидерланды и др.), в них административная реформа не была столь интенсивна, в частности, в контексте перехода на рыночные технологии государственного управления. Однако стремление к эффективному государству все же было приоритетом преобразований, где основной акцент делался на централизации государства и иерархически построенной государственной службе. Важно будет добавить, что на тенденцию к реформированию государственного управления «наполеоновских» стран, как и в целом большинства стран Европы, повлияла европейская интеграция [12].

Термин «наполеоновские» в аспекте применения к наименованию особой модели административной системы избран неслучайно. Основы построения централизованного государственного аппарата, мощного корпуса государственной бюрократии были заложены во Франции в период

правления Наполеона I Бонапарта. Речь идет о разработке гражданского кодекса, создании института префектов и супрефектов, установлении контроля за церковными организациями, основании во Франции первого высшего учебного заведения (Эколь Политекник), готовящего профессиональных государственных чиновников.

Основой для объединения вышеперечисленных государств в одну группу служит сходство их административных систем по ряду политических и социокультурных признаков, а также общей доминирующей правовой традиции.

Имеются в виду следующие характеристики:

- противоречивая политическая культура, проявляющаяся в склонности как к плебисцитарной, так и репрезентативной моделям демократии,

- широкое присутствие государства в политической и социальной сферах жизни общества,

- доминирование центрального уровня управления в отношениях с регионами и отдельными территориями,

- государство представляет себя в глазах граждан как символическое выражение общественного интереса,

- традиционно сильная государственная бюрократия, престиж и статус которой в «наполеоновских» государствах весьма высок,

- в «наполеоновских» странах существенно численное доминирование карьерных чиновников над политическими,

- корпус высшего чиновничества в этих государствах более закрыт и элитарен,

- чиновники осуществляют свою деятельность на основе особого служебного права,

- в «наполеоновских» странах доминирует дженералистский подход к подготовке государственных служащих, т.е. чиновники, как правило,

обладают общими знаниями в области права, экономики и делопроизводства.

При этом нельзя забывать, что государства, входящие в группу «наполеоновских» стран, существенно различаются по своему политическому устройству. Франция, согласно Конституции 1958 г., смешанная президентско-парламентская республика, Нидерланды – парламентская монархия [8].

Нидерланды являются конституционной парламентской монархией.

Монарх Нидерландов официально является главой государства, однако делегирует власть кабинету министров. С 2013 года королем является Виллем-Александр из старинной Оранской династии.

На практике монарх почти не вмешивается в политическую жизнь, ограничиваясь официальными церемониями, но в то же время имеет определённое влияние на формирование нового кабинета после парламентских выборов и на назначение королевских комиссаров в провинциях.

Парламент Нидерландов называется Генеральные штаты, состоит из Нижней или Второй палаты (150 мест) и Высшей или Первой палаты (75 мест), которую также называют Сенатом. Обе палаты обсуждают и принимают законопроекты и следят за действиями кабинета. У Второй палаты есть права законодательной инициативы и внесения поправок.

Члены второй палаты избираются поименно прямым голосованием каждые четыре года, поэтому в случае выхода из партии депутат может остаться независимым или примкнуть к другой. Члены Первой палаты избираются непрямым голосованием по общеголландским спискам членами советов провинций каждые четыре года после выборов в советы провинций, который проводятся по пропорциональной системе.

Исполнительная власть сосредоточена в руках неформального органа – кабинета Нидерландов, состоящего из министров и госсекретарей (министры образуют более узкий конституционный орган – Совет министров Нидерландов). Кабинет обязан согласовывать основные решения с

парламентом, и поэтому формируется на основе парламентского большинства. Ни одна партия за последние более чем 100 лет истории Нидерландов не имела большинства в парламенте, поэтому правительства всегда носили коалиционный характер.

Деятельность исполнительной власти также организуется по-разному. Франция имеет республиканскую форму правления, где парламент, избранный населением прямо или через представителей, организует работу исполнительной власти. Страны, имеющие парламент, по-разному соотносят права по управлению исполнительной властью между ним и президентом. В ряде государств (Франция, Россия, США) роль президента выше, чем парламента. Их называют президентскими республиками [11].

Специфика государственно-правовой модели Пятой республики может быть понята при анализе функционального аспекта французской модели разделения властей. Этот подход позволит определить факторы сбалансированности государственного механизма. Баланс достигается конституционно установленным объемом властных полномочий высших органов (институтов) государственной власти, в первую очередь президента, правительства и парламента [4].

Смешанный тип демократического правления (президентско-парламентский, или полупрезидентский) основан на принципе двойной инвеституры правительства. Такого рода смешанные системы совмещают в себе черты обоих «чистых» образцов – парламентской и президентской республик.

Система публичного управления Пятой республики была закреплена в Конституции, принятой на референдуме 28 сентября 1958 г и вступившей в силу 4 октября 1958 г. Она учредила модель смешанной, президентско-парламентской, республики, которая возникла в обстановке острого внутреннего кризиса (путч в Алжире 1958 г.) и была во многом «скроена» под определенного политического лидера – генерала Шарля де Голля.

Режим Пятой республики органично сочетает силу и эффективность

президентской власти (элемент президентской системы) с парламентским контролем за правительством (признак парламентской республики). В структуре государственного управления доминирование исполнительной власти над законодательной достигалось учреждением сильного и независимого главы государства, который назначает правительство с согласия парламента, бифеальностью (двуглавостью) исполнительной власти, разделенной между Президентом и Премьер-министром, «рационализацией» парламентского строя

По форме государственного устройства Франция – унитарное государство, где выборность местных органов власти сочетается с принципом административной опеки за ними со стороны чиновников, назначаемых из центра. Пятая республика отличается от иных государств сочетанием управления с самоуправлением функцию управления выполняют назначаемые сверху чиновники (комиссары республики, супрефекты и др.); самоуправление – представлено выборными органами.

Начиная с 1982 года в основе административно-территориального устройства современной Франции лежат два принципа: децентрализации, т.е. передачи значительных полномочий от центра на места, и деконцентрации, т.е. распределения полномочий между различными ветвями власти. В департаментах действуют органы самоуправления – генеральные советы, избираемые населением сроком на шесть лет, с обновлением состава наполовину каждые три года. Центральная власть представлена в лице префектов, назначаемых Президентом. В коммунах местная власть осуществляется муниципальными советами, избираемыми населением на шесть лет. Муниципальные советы выбирают мэра. Высокая степень централизации, когда важные решения принимаются на верхних этажах государственной власти (Президент и Премьер-министр), дополняется принципом децентрализации, предполагающим значительную степень автономии органов местного самоуправления в реализации интересов регионов, департаментов, коммун. Реформа местного самоуправления 1982 г.

повысила роль местных органов: принцип административной опеки сменился на административный контроль.

Для системы государственного управления во Франции характерны слабая коммуникация государства с обществом и четкие границы между социальными группами с точки зрения концентрации в их руках властных ресурсов. По определению известного политолога Мишеля Крозье, система публичного управления во Франции представляет собой «французскую бюрократическую модель», основанную на централизации и стратификации. В то же время в ней отсутствует развитая коммуникация общества и власти, жизненно необходимая любой системе. Именно несовершенная коммуникация, по его мнению, ответственна, в частности, за ту «систему отношений», которая породила французскую правительственную администрацию.

Главная опасность для механизма государственного управления Пятой республики состояла в изоляции Президента как высшего центра принятия решений от внешней среды посредством административной системы.

В 2008 году Президент Н. Саркози начал конституционную реформу, направленную на достижение равновесия властей во Франции, сокращение полномочий Президента и усиление политических и контрольных функций Парламента [10].

Демократические основы белорусской государственности гарантируют разнообразие политических институтов, идеологий и взглядов, равные права для всех. Признаны и гарантированы неотъемлемые права человека. Государственная власть осуществляется на основе разделения ее на законодательную, исполнительную и судебную.

Республика Беларусь – унитарное демократическое социальное правовое государство.

Республика Беларусь обладает верховенством и полнотой власти на своей территории, самостоятельно, осуществляет внутреннюю и внешнюю политику.

Глава государства – Президент Республики Беларусь. Президент является гарантом Конституции, прав и свобод человека и гражданина. Президент олицетворяет единство народа, гарантирует реализацию основных направлений внутренней и внешней политики, представляет Республику Беларусь в отношениях с другими государствами и международными организациями.

Президент принимает меры по охране суверенитета Республики Беларусь, ее национальной безопасности и территориальной целостности. Одной из основных функций, возложенных на Президента, является сохранение экономической и политической стабильности в стране.

Президент обладает неприкосновенностью, его честь и достоинство охраняются законом.

Президент избирается на пять лет непосредственно народом Республики Беларусь на основе всеобщего, свободного и равного избирательного права.

Законодательную власть осуществляет двухпалатный парламент – Национальное собрание Республики Беларусь. Нижняя палата – Палата представителей, верхняя – Совет Республики.

Срок полномочий составляет 4 года. В составе Палаты представителей 110 депутатов, которые избираются по избирательным округам и представляют интересы граждан.

Совет Республики – палата территориального представительства. В него от каждой области и города Минска тайным голосованием на заседаниях депутатов базового уровня соответствующих административно-территориальных единиц избираются по 8 членов – всего 56 представителей. Столько же членов Совета Республики назначает Президент страны.

Право законодательной инициативы принадлежит Президенту, депутатам Палаты представителей, Совету Республики, Правительству, а также гражданам, обладающим избирательным правом, в количестве не менее 50 тысяч человек и реализуется в Палате представителей.

Исполнительную власть в республике осуществляет Правительство – Совет Министров, который является центральным органом государственного управления. Во главе Правительства стоит Премьер-министр. В своей деятельности правительство подотчетно Президенту страны и ответственно перед парламентом. Правительство слагает свои полномочия перед вновь избранным Президентом Республики Беларусь.

Судебная власть в республике принадлежит судам. Система судов строится на принципах территориальности и специализации.

Она состоит из Конституционного Суда и системы судов общей юрисдикции.

Контроль за конституционностью нормативных актов в государстве осуществляет Конституционный Суд Республики Беларусь.

Верховный Суд возглавляет систему судов общей юрисдикции и является высшим судебным органом по гражданским, уголовным, административным и экономическим делам.

Местное управление и самоуправление осуществляется через местные исполнительные и распорядительные органы, органы самоуправления, референдумы, собрания и другие формы общественной деятельности [9].

Таким образом, подвести итог этой темы можно словами известного французского социолога М. Крозье: «Мы должны стремиться к тому, чтобы трансформировать громоздкое всеведущее государство, которое мы создали, в скромное государство, более толковое, стремящееся поставить себя на службу обществу, а не командовать им». В этом тезисе сконцентрирована суть тех преобразований, которые претерпевают сегодня административные системы.

2 Сравнительный анализ государственных органов управления Польши, Японии и Мексики, оказывающие государственные услуги

Под формой государственного устройства понимается территориальная организация государственной власти. Различаются три формы государственного устройства: унитарное государство, федерация и конфедерация.

Унитарное государство – единое, простое образование, которое делится лишь на административно-территориальные единицы (воеводства в Польше). В своем составе не имеет государственных образований, имеет одну систему высших органов, единое гражданство, одну систему законодательства, единую валюту, вооруженные силы, единую судебную систему и т.д. К числу унитарных государств относится Польша [13].

Новым институтом является народная законодательная инициатива. Она принадлежит группе граждан численностью не менее 100 тыс. человек, имеющих право избирать в Сейм.

Политико-территориальное устройство Польши имеет двухуровневую структуру: первый уровень – воеводства; второй уровень – общины (гмины).

Воеводства. Территория Польши разделена на 49 воеводств, имеющих свою систему управления. Представительный орган - сеймик, состоит из делегатов, выдвинутых советами общин и подконтрольных им. Администрация (исполнительный орган) во главе с воеводой назначается Советом министров (правительством Польши) и представляет центральное правительство на местах.

Община (гмина) – самая мелкая единица самоуправления, объединяющая жителей одного населенного пункта. К органам управления общиной относятся: совет общины - представительный орган, состоящий обычно из 15-45 человек, избирающий из своего состава председателя совета

и подконтрольные населению; правление общины - исполнительный орган во главе с войтом (в сельской общине), бурмистром (в городской община) или президентом (в городе с населением свыше 1000 тыс. человек).

Вместе с тем представляются спорными слишком большое для небольшой территории Польши количество воеводств, что настоятельно требует их укрупнения для лучшей управляемости (например, предлагается не более 15 воеводств), и императивный мандат членов представительного органа гмины и избираемый данным органом членов сеймиков.

Польша – президентская демократическая республика, в которой ярко выражены элементы парламентаризма. Президентом может быть избран любой польский гражданин, достигший 35 лет и обладающий избирательным правом. Президент Польши избирается всенародным голосованием.

Значение полномочий президента зависит от расстановки политических сил в Сейме. Если имеется стабильное большинство, то полномочия президента могут приобрести более формальный характер. Президент является верховным главнокомандующим Вооруженными силами Республики Польша, в мирное время эта функция осуществляется через посредством министра национальной обороны.

Совет министров (правительство) – высший исполнительный орган Республики Польша. Он состоит из председателя Совета министров, вице-председателей и министров. Формируется правительство совместно президентом и Сеймом.

Конституция Польши не предусматривает института делегирования законодательства, поэтому Совет министров не может издавать распоряжений, имеющих силу закона.

Парламент республики двухпалатный: верхняя палата – Сенат, нижняя называется Сейм, которые осуществляют законодательную власть. Это две палаты единого государственного органа, именуемого при принятии новой конституции Национальным собранием.

Судебную систему Польши составляют следующие суды:

- районные. В качестве суда первой инстанции рассматривают уголовные, гражданские, семейные, трудовые дела,
- воеводские. В качестве судов второй инстанции рассматривают уголовные, гражданские, семейные, трудовые дела,
- апелляционные. На решения воеводских судов может быть подана апелляция в апелляционные суды (1 апелляционный суд охватывает территорию нескольких воеводств),
- специальные,
- Верховный суд. Ему подсудны все дела, за исключением дел, рассматриваемых Государственным трибуналом (органом для суда над высшими должностными лицами страны).

Отдельную систему судов составляют органы административной юстиции – административные суды и Высший административный суд. Административные суды рассматривают споры в области государственного управления, где одной стороной является истец – гражданин, организация, чьи права нарушены, другой – государственный орган.

Государственный трибунал – специальный орган, созданный для суда над высшими должностными лицами страны за нарушения конституции и законов в связи с занимаемой должностью и исполнением своих полномочий [6].

Классический пример монационального унитарного государства – Япония.

По форме правления современная Япония — конституционная монархия. Конституция провозгласила народовластие, отведя Императору роль «символа государства и единства народа» и практически лишив его какой-либо власти. Вместо прежней политической системы, в которой Император как глава государства и глава исполнительной власти, по сути, подчинял себе законодательную и судебную, вводилось реальное разделение этих трех ветвей власти, необходимое для эффективного функционирования современного демократического государства. Конституция отнесла

государственное управление к компетенции Кабинета министров (ст. 65), контроль за деятельностью которого возложила на Парламент [3].

По форме государственно-территориального устройства Япония – децентрализованное унитарное государство, состоящее из 47 административных единиц высшего уровня – префектур. Каждая префектура управляется префектом (в случае Хоккайдо – губернатором), и у нее есть свои законодательный и административный аппараты. Для удобства префектуры часто группируются в регионы (их восемь), которые не являются административными единицами. Префектуры делятся на меньшие административные единицы. Это округа Хоккайдо, особые города, определенные указами Правительства, и уезды.

Впервые Конституция Японии закрепила демократический режим и социальный характер государства. Она предусмотрела либеральные права: равенство всех людей перед законом, широкий перечень гражданских прав, включая политические (право избирать публичных должностных лиц и отстранять их от должности, свобода собраний и объединений, свобода слова, печати и других форм выражения мнений), и возложила на государство защиту не только политических, но и социальных прав граждан. Конституция вменяет в обязанность государству добиваться подъема и дальнейшего развития общественного благосостояния, социального обеспечения, здоровья нации.

Как следствие, стали развиваться институты гражданского общества, возникать политические партии различной идеологической направленности, общественные организации (профсоюзы, объединения предпринимателей и т.п.), осуществляющие характерные для демократических стран функции «групп давления».

Партии стали играть роль посредников между гражданским обществом и государством, превратились в главный субъект парламентской демократии, через них различные социальные слои и группы населения теперь могли легально отстаивать свои интересы.

Модель государственного управления в Японии существенно отличается от систем публичного администрирования других стран ярко выраженным национальным своеобразием. Национальная специфика предопределила возникновение оригинальных форм и методов государственного управления, отличающихся невысокой степенью формализации, гибкостью и преимущественной ориентацией на людей, а не на организационные структуры. Вместе с тем формальная неопределенность управленческих процедур приводит к аморфности и усложненности организационного механизма, нечеткому правовому статусу управленцев и управляемых, делая процесс управления более близким к искусству, чем к науке.

Уникальность японской модели управления в значительной мере обусловлена тремя основными факторами:

– длительная историческая изоляция. Несмотря на то, что Япония веками имела тесные культурные связи с Китаем, установление в 1603 г. периода авторитарного военного правления (сёгуната Токугавы) привело к почти полной изоляции этой страны от остального мира вплоть до прихода на острова в 1853 г. эскадры американского адмирала Пери. Японцы, сконцентрированные массовыми агломерациями в крупных городах, выработали сложные социальные навыки, которые привели к возникновению феномена, известного как «общество-паутина» (web society),

– перенаселенность страны, обусловленная географическим положением, которая сформировала особый социум (общество-паутина). Общество-паутина – это социум, в котором все его члены жестко взаимозависимы и между ними устанавливается строгая иерархия моральных и социальных обязанностей как по вертикали, так и по горизонтали,

– управление по-японски (нихон-тэки кэйэй), или японский стиль управления, представляет собой механизм администрирования, ориентированный на людей в целях обеспечения общей гармонии, в котором деятельность осуществляется не по плану, а в зависимости от изменяющихся

контекста и условий. В отличие от западной модели управления с ее приоритетом на защиту индивидуума от давления общества и государства, японская модель делает акцент на самоорганизации личности, стремлении контролировать ее порывы, встраивать их в систему общественных и государственных интересов.

Понять уникальность японской модели управления вне специфики социокультурного, ценностного и мировоззренческого контекстов японского общества невозможно. Эти контексты задают характер и направленность деятельности правительственной администрации и местных органов управления и самоуправления.

Система публичного управления в Японии носит традиционный характер, она включает методы и процедуры, выработанные практикой функционирования общества-паутины. Японское общество – социум, в котором все его члены жестко взаимозависимы и между ними существует строгая иерархия моральных обязанностей (как по вертикали, так и по горизонтали), формируемая с раннего детства и развиваемая в последующем в семье, школе, университете. В традициях и принципах организации жизни общества-паутины коренятся жизненные начала, задающие образцы поведения управляющего и управляемого и определяющие властную структуру, адекватную для эффективного управления.

Япония – страна с развитой традицией государственного регулирования: правительство регламентирует разные сферы жизни, используя для этого широкий набор инструментов. Особенностью процесса государства управления в Японии является система административного руководства (гесэй сидо), используемая преимущественно в экономике. Она основывается не на законах, принятых Парламентом, а на подзаконных актах разных министерств и ведомств.

Такое руководство предполагает неформальные соглашения какого-либо государственного органа, с одной стороны, и корпорации или отдельного предпринимателя – с другой. Наиболее распространенные формы

административного руководства – рекомендации, требования, советы, посредничество. Чаще всего они имеют форму устного соглашения, которая достигается в неформальной обстановке – элитных ресторанах, гольф-клубах.

Традиция регулирующей роли государства в Японии обнаруживается в практике бюрократического законодательства. Значимость бюрократии определяется ее участием в законотворческой деятельности. Все правительственные законы, инициаторами и разработчиками которых выступают как Кабинет-министров, так и отдельные министерства, по существу готовятся бюрократами.

Мексика является президентской республикой. Для нее характерно жесткое разделение законодательной и исполнительной ветвей власти. Президент, будучи главой государства, одновременно возглавляет исполнительную власть, избирается на всеобщих выборах.

Правительство назначается президентом и несет перед ним ответственность. Президент не располагает правом роспуска парламента. Он обладает правом отлагательного вето на законы, принятые парламентом, которое тот, в свою очередь, может преодолеть квалифицированным большинством (2/3) при повторном голосовании [7].

В соответствии с концепцией федерализма, образующие ее субъекты (штаты или провинции) делегируют центральному правительству ограниченное количество фиксированных полномочий. Почти во всех президентских республиках континента глава государства долгое время являлся одновременно и главой правительства. Собственно, в этом и состоит причина сильного президентства – он объединяет в своем лице всю исполнительную власть нации, а соответственно, и множество функций.

Президент является главнокомандующим вооруженными силами своей страны, он назначает, с согласия высшего законодательного органа страны, всех гражданских, военных и федеральных судебных чиновников. В Мексике президент, избираемый сроком в 6 лет без права переизбрания, является еще

и руководителем правящей партии и как таковой контролирует процесс отбора кандидатов на все административные должности в стране и воспринимается как самостоятельный институт [8].

Законодательная власть принадлежит двухпалатному Национальному конгрессу: Сенат – 128 человек, избираемых на 6 лет (половина сенаторов избирается каждые 3 года), Палата депутатов – 500 депутатов, избираемых на 3 года: 300 – по мажоритарной системе относительного большинства по униномиальным избирательным округам, остальные – по системе пропорционального представительства, посредством региональных списков, голосование по которым производится по полиномиальным избирательным округам.

Главная функция конгресса состоит в принятии законов и декретов по вопросам, отнесенным к компетенции федерации. Право законодательной инициативы принадлежит Президенту Республики; депутатам и сенаторам Национального конгресса; законодательным органам штатов.

В качестве главы исполнительной власти Президент руководит всем государственным аппаратом, назначает и увольняет высших должностных лиц федерации и федерального округа, возглавляет вооруженные силы. Ему предоставлено право законодательной инициативы, и практически подавляющее большинство законопроектов, обсуждаемых и утверждаемых Конгрессом, исходит от исполнительной власти.

Президент обладает правом вето, которое не получило распространения в Мексике потому, что в фактически сложившейся системе связей Конгресса и Президента последний имеет возможность полностью контролировать законодательный процесс.

Президент вправе вводить чрезвычайное положение, приостанавливать действие конституционных гарантий, реализовывать возможность федеральной интервенции во внутренние дела штатов. Он издает в случаях, прямо указанных Конституцией, или согласно полномочиям, данным ему Конгрессом, декреты, имеющие силу закона [1].

Президент осуществляет исполнительную власть через федеральную администрацию, действующую на основании издаваемого Конгрессом Органического закона. В состав федеральной администрации входят министерства, возглавляемые государственными секретарями (министрами), и административные департаменты.

Мексиканская судебная система разделена на федеральные суды и суды штатов, которые применяют соответственно федеральное и местное законодательство [1].

Федеральная судебная система возглавляется Верховным судом и состоит из коллегияльных окружных судов, унитарных окружных судов, районных судов и, в соответствии с конституционной поправкой, вступившей в силу с 1995 г., Федерального суда присяжных и Федерального судебного совета.

Таким образом, можно сказать о каждой стране:

– Польша – унитарное государство с двухступенчатой системой административно-территориального деления: воеводства и гмины. В соответствии с Конституцией 1997 г. Польша является по форме правления полупрезидентской (парламентско-президентской) республикой. Политический режим – демократический. В апреле 1989 г. была восстановлена двухпалатная структура польского парламента, а государственный совет, высший коллегияльный орган государственной власти, был ликвидирован и одновременно учрежден институт единоличного главы государства Президента, избираемого Национальным собранием Польши [2],

– Япония – конституционная, парламентарная монархия, где власть императора сведена до минимума, он остался лишь символом нации. Высшим же и единственным законодательным органом провозглашен Парламент. Правительство формируется при решающей роли Парламента и несет перед ним ответственность. Япония провозглашается унитарным государством с широкой местной автономией административно-

территориальных единиц,

– Мексика является федеративной республикой, в которой президент – это глава государства. Руководствуясь конституцией, принятой 5 февраля 1917 года, 6 лет президент страны управляет страной. Он лично утверждает государственных служащих высших эшелонов власти. С президентом согласовывают кандидатуры губернаторов штатов и федеративных округов. Обладая законодательной инициативой, президент обнародует законы. Конституция Мексики занимает центральное место среди источников права и служит базой текущего законодательства.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1 Конституция Мексиканских Соединенных Штатов от 05.02.1917 г. // Электронный ресурс / <http://www.lided.ru> (дата обращения 02.06.2022).
- 2 Конституция Польской Республики от 2 апреля 1997 г. // Электронный ресурс / <http://www.concourt.am> (дата обращения 02.06.2022).
- 3 Конституция Японии от 03.05.1947 г. // Электронный ресурс / <https://www.rulit.me> (дата обращения 04.06.2022).
- 4 Альгин А.П. Государственная политика и управление в 2 ч. Часть 2. Уровни, технологии, зарубежный опыт: учебник для вузов. – 2-е изд., стер. – М.: Юрайт, 2022. – 484 с.
- 5 Барциц И.Н. Конституция Пятой республики во Франции и российский конституционализм: сравнительный анализ организации государственной власти в Российской Федерации и Французской Республике. – М.: Дело РАНХиГС, 2021. – 152 с.
- 6 Васильев А.В. Теория государства и права: курс лекций. – 4-е изд., стер. – М.: Флинта, 2021. – 199 с.
- 7 Васильев В.П. Государственное и муниципальное управление: учебник и практикум для вузов. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2022. – 325 с.
- 8 Городилов А.А. Конституционное право зарубежных стран: учебник для вузов. – М.; Берлин: Директ-Медиа, 2021. – 551 с.
- 9 Государственное устройство Беларуси. Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь // Электронный ресурс / <http://www.president.gov.by> (дата обращения 04.06.2022).
- 10 Крохина Ю.А. Теория государства и права. Основы политологии. Государственное и муниципальное управление. Часть 1. – М.: Студенческая наука, 2021. – 1026 с.
- 11 Меньшиков Г.А. Основы государственного и муниципального

управления (Public Administration): учебник и практикум для вузов. – М.: Юрайт, 2022. – 340 с.

12 Мухаев Р.Т. Система государственного и муниципального управления в 2 т. Том 2: учебник для вузов. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2022. – 594 с.

13 Прокофьев С.Е. Теория и механизмы современного государственного и муниципального управления: учебник и практикум для вузов. – М.: Юрайт, 2022. – 695 с.